
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Planungs- und Umweltausschusses vom 

09.04.2024 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 09.04.2024 

Sitzungsanfang: 17:00 Uhr 

Sitzungsort: Sommerscheune Aderstedt, Hauptstraße 8, 06406 Bernburg (Saale), 
OT Aderstedt 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Hagen Neugebauer  

Mitglieder 
Herr Manfred Bartel  

Herr Uwe Cisewski  
Herr Dr. Jens Kramersmeyer  

Herr Marcus Hillegeist  
Herr Mike Franzelius in Vertretung für Frau Juliane Bäse 
Frau Kerstin Magdowski  

sachkundige Einwohner 
Herr Martin Seyffert  

Herr Gerd Kammholz  

Protokollführer 
Frau Doreen Henisch  

  
 
 

Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Mitglieder 

Herr Dirk Große  
Frau Juliane Bäse  
Herr Christian Hackelbusch  

sachkundige Einwohner 
Herr Karl-Heinz Groth  

Herr Stefan Werner  
Herr Matthias Gärtner  
Frau Elke Rehmann  

Herr Ringo Ulrich  
Herr Heiko Brandt  

 

 
 

 
 

 



Öffentlicher Teil 

 
Zur Geschäftsordnung 

 
a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 

KVG LSA 
 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. Mit 7 stimmberechtigten Mitgliedern und 2 sachkun-

digen Einwohnern ist die Beschlussfähigkeit des Planungs- und Umweltausschusses gem. 
§ 55 KVG LSA gegeben.  

 
b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 30.01.2024 
 

Das Protokoll vom 30.01.2024 wurde mehrheitlich angenommen. 
 

c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 
 

Die öffentliche Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt. 

 
 

Zur Tagesordnung 
 

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

Es gab seitens der Einwohner keine Wortmeldungen. 
 
 2. Präsentation zur Gestaltung der Mittelinsel des Kreisverkehrs am Salzwerk durch 

die K+S Minerals and Agriculture GmbH Werk Bernburg 

 

durch Frau Telaar und Frau Damme 
 

 3. Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen & Bernburger Bürger Gemeinschaft 

(BBG-Grüne) zum Schutz und zur weiteren Entwicklung von Straßenbäumen in 

der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0769/24 

  

Kein Abstimmungsergebnis - BV wird zur Bearbeitung nach kontroverser Diskussion um die 

Auswirkungen der beauftragten Beschlüsse zurückgezogen. 
 

 4. 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 59 "Stadtteilzentrum Südost", Billigung des 

Entwurfes 

Beschlussvorlage 0795/24 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-
genden Beschluss zu fassen: 
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) billigt den Entwurf der 2. Änderung des Bebauungs-
planes Nr. 59 „Stadtteilzentrum Südost“  in der vorliegenden Fassung. 

 
Sachkundige Einwohner 2 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Stimmenthaltungen  
Mitglieder   7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Stimmenthaltungen  

 5. 10. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verwaltungsgemeinschaft Bernburg 

für die Stadt Bernburg (Saale) mit Ortsteil Aderstedt und die Gemeinde Gröna, 



Kennwort: „Sonderbaufläche Erneuerbare Energien westlich von Aderstedt“ , 

Aufstellungsbeschluss neu 

Beschlussvorlage 0782/24 

 
Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-

genden Beschluss zu fassen: 

1. Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Aufhebung des Aufstellungsbe-
schlusses der 10. Änderung des Gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Verwaltungs-

gemeinschaft Bernburg für die Stadt Bernburg (Saale) mit Ortsteil Aderstedt und die Ge-
meinde Gröna (BV-Nr. 724/23). 

 
2. Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt weiterhin die Aufstellung der 

10. Änderung des Gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Verwaltungs-gemeinschaft 

Bernburg für die Stadt Bernburg (Saale) mit Ortsteil Aderstedt und die Gemeinde Gröna 
mit geändertem Geltungsbereich. Der Geltungsbereich ist auf beigefüg-

tem Übersichtsplan dargestellt. 
 

3. Planungsziele sind: 

- Erweiterung der Sonderbaufläche für Windenergieanlagen und Photovoltaik-
freiflächenanlagen und somit 

- Förderung regenerativer Energien im Sinne der Umsetzung der bundespolitischen Ziele.  
 

4. Der Beschluss ist nach § 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB ortsüblich bekanntzumachen. 

 
Sachkundige Einwohner 2 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Stimmenthaltungen  
Mitglieder   6 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimme 0 Stimmenthaltungen 

 
 6. 10. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verwaltungsgemeinschaft Bernburg 

für die Stadt Bernburg (Saale) mit Ortsteil Aderstedt und die Gemeinde Gröna, 

Kennwort: „Sonderbaufläche Erneuerbare Energien westlich von Aderstedt“, 

Vorentwurf 

Beschlussvorlage 0783/24 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-
genden Beschluss zu fassen: 

 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) billigt den Vorentwurf der 10. Änderung des Flä-

chennutzungsplanes der Verwaltungsgemeinschaft Bernburg für die Stadt Bernburg (Saale) 
mit Ortsteil Aderstedt und die Gemeinde Gröna, Kennwort: „Sonderbaufläche Erneuerbare 
Energien westlich von Aderstedt“ mit der zugehörigen Begründung in der vorliegenden Fas-

sung. 
 

Sachkundige Einwohner 2 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Stimmenthaltungen   
Mitglieder   6 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimme 0 Stimmenthaltungen 
 

 
 

 7. 

 

 

 

2. Fortschreibung des Standortkonzeptes zur Förderung von Freiflächen-

Photovoltaikanlagen für die Stadt Bernburg (Saale), hier Billigung des Entwurfs  

Beschlussvorlage 0779/24 

 



Der …………………………, (beratendes Gremium) empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bern-
burg (Saale), folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) billigt den Entwurf der 2. Fortschreibung des Stand-
ortkonzeptes zur Förderung von Freiflächen-Photovoltaikanlagen in der vorliegenden Fassung 

und bestimmt ihn zur Öffentlichkeits- sowie zur Behördenbeteiligung.  

 
Die Beschlussvorlage wurde unter Pkt. 7.1 behandelt. 

 
 7.1. 2. Fortschreibung des Standortkonzeptes zur Förderung von Freiflächen-

Photovoltaikanlagen, Billigung des Entwurfs 

Beiblatt 0779/24/1 

 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-
genden Beschluss zu fassen: 

 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) billigt den Entwurf der 2. Fortschreibung des Stand-
ortkonzepts zur Förderung von Photovoltaikanlagen mit den Änderungen aus den Ortschafts-

ratssitzungen und bestimmt ihn zur öffentlichen Auslegung sowie zur Behördenbeteiligung 
 

Sachkundige Einwohner 1 Ja-Stimme 1 Nein-Stimme 0 Stimmenthaltungen  
Mitglieder   4 Ja-Stimmen 2 Nein-Stimmen 1 Stimmenthaltung 
 

 8. Lärmaktionsplan, hier: Abwägung  der TÖB-Beteiligung und Beschluss 

Beschlussvorlage 0792/24 

 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), den 
folgenden Beschluss zu fassen: 

 
1. Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, das Ergebnis der Abwägung aus der 

Anlage 1 in den Entwurf des Lärmaktionsplans aufzunehmen. 

  
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, den Lärmaktionsplan in der Fassung der 

Anlage 2.  
 

Sachkundige Einwohner 2 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Stimmenthaltungen  

Mitglieder   7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Stimmenthaltungen 
 

 9. Neuaufstellung des Landesentwicklungsplans Sachsen-Anhalt. Hier: Stellungnah-

me der Stadt Bernburg (Saale) zum 1. Entwurf 

Beschlussvorlage 0793/24 

  

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-

genden Beschluss zu fassen: 
 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) stimmt der beigefügten Stellungnahme zum Ersten 

Entwurf der Neuaufstellung des Landesentwicklungsplanes zu. 
 

Sachkundige Einwohner 2 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Stimmenthaltungen  
Mitglieder   7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Stimmenthaltungen 
 

 10. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    



Es bestand kein Diskussionsbedarf. 
 
 

 
 

Hagen Neugebauer    Doreen Henisch  
Ausschussvorsitzender    Protokollführer 
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